

# 坚定文化自信 坚持崇德尚艺 勇担文化使命

——我省学习贯彻习近平总书记给田华等8位电影艺术家重要回信精神座谈会发言摘编

编者按

为深入学习贯彻习近平总书记给田华等8位电影艺术家重要回信精神,推动文艺繁荣发展,加快建设文化强省,7月16日,省委宣传部在汉召开座谈会,我省文艺家及中青年文艺工作者代表参加座谈,现将座谈会发言摘编刊发。

## 扎根生活沃土,抒发人民心声

刘醒龙 省文联名誉主席、茅盾文学奖获得者

总书记在给田华等艺术家的回信中,用“经典”“热爱”“坚守”,三个词六个字,标示出了文学艺术工作的正确途径。

在文学艺术的道路上,只有书本知识的积累,走不到“经典”所要求的位置。文学创作讲究的是沉淀和积累,而且必是生活层面上的,也就是总书记所说的“扎根生活沃土”。文学的最高境界是创造,最基本的要素是传承。无论是创造还是传承,都是为了像总书记所说,更好和更有效地“抒发人民心声”。

总书记对8位老艺术家的回信,是对文艺工作者的有力鞭策,对文学艺术创作的巨大激励,对我内心的触动非常强烈,希望能将这种触动化为奋进力量,尽快开始新的长篇写作。



## 以老艺术家为榜样,坚持崇德尚艺

杨俊 省文联主席、黄梅戏名家

习近平总书记给8位老艺术家的回信,温暖人心,字字千钧。学习之后,我有四点体会:一要坚定文化自信,筑牢文艺繁荣的精神根基;二要扎根生活沃土,汲取文艺创作的不竭源泉;三要创作精品佳作,彰显时代发展的壮阔气象;四要坚持崇德尚艺,厚植爱国为民的赤子情怀。

作为从艺数十年的黄梅戏演员,在向长辈学习的同时,我也要以身作则,发挥表率作用。既要在“从艺做人”上更加严格要求自己,潜心钻研业务,不断提升艺术造诣,也要做好“传帮带”,引导青年文艺工作者扣好艺术人生的“第一粒扣子”,传承好老一辈艺术家的优良作风和高尚品德。



## 为时代留影,为人民留情

李修文 省作协主席

总书记的重要回信,情真意切,催人奋进,既是关怀,也是鞭策。学习之后的几点心得,一是要心怀党和人民,坚守艺术理想;二是要自觉崇德尚艺,勇于带头表率;三是要坚定文化自信,深耕生活沃土;四是要拥抱时代进程,传递人民心声。

古往今来,一切受到欢迎和喜爱的文学艺术作品,无一不是因为扎根时代、倾情人民。作为新时代的文艺创作者,我们要主动参与伟大历史进程的创造,始终坚持以人民为中心的创作导向,在时代的价值主轴和人民的冷暖悲欢中寻找养分和素材,与时代同向,与人民同心,为时代留影,为人民留情,努力创作出更多满足人民多样化、多层次、多方面精神需求的精品力作。



## 生活处处是文艺创作的源头活水

方石 省音协原驻会副主席、作曲家

习近平总书记给田华等8位艺术家的回信,对文艺工作者寄予殷切期望,提出五个明确要求,这五个要求相互关联、有机统一:崇德尚艺是文艺工作者的立身之本,坚定文化自信是文艺创作的根基所在,生活是文艺创作的源头活水,创作艺术精品是文艺工作者的中心任务,建设文化强国是文艺工作者的时代责任。

文艺创作的源头活水是生活。近三年,我参加文旅部《长江大合唱》创作,沿长江流域历经十多次采风,八易其稿,至今仍在打磨。好的文艺作品一定是源于生活,高于生活又归于生活,出发点、艺术点与落脚点相一致。作为湖北的文艺工作者,我们要将崇德尚艺作为人生信条,将文化自信融入艺术血脉,将生活沃土作为创作源泉,将打造精品作为不懈追求,为谱写中国式现代化湖北篇章贡献力量。



## 坚守艺术信念,深耕精品创作

白涛 电视剧《幸福草》导演

习近平总书记的回信里,不仅有对老艺术家的挂念,还有对广大文艺工作者的嘱托和激励,以及创作方向的指引,让长期从事影视行业的我深受鼓舞。影视作品不仅要完成输出核心价值的作用,还要思考如何下沉到观众的心理需求,以及如何运用新的表达、新的商业思维,等等。我们相信,坚持做精品创作是不会错的,影视作品要在好内容、减集数、类型化、精制作、巧结构、快节奏、重情绪等方面下足功夫。我们将立足湖北,深挖荆楚文化、长江文化和红色文化,创作更多展示湖北形象、讴歌湖北精神的精品电视剧。



## 用精彩的动漫讲述城市故事

王世勇 武汉“两点十分”公司创始人兼CEO

我们公司是国内头部动漫企业,一直致力于用技术手段助力大气磅礴的场景数字化表达,曾深度参与制作《哪吒1》《哪吒2》《流浪地球》等影视作品。总书记给田华等8位艺术家的回信,对电影工作者提出殷切期望,温暖人心,催人奋进。湖北动漫市场蕴藏着巨大的开发空间。未来我们将积极构建从创作、制作、发行到衍生品开发的完整产业链,助力湖北动漫电影全产业链发展。作为深耕湖北的动漫企业,“两点十分”愿做“城市故事的讲述者”,用动画重现知音相遇的浪漫,用数字技术还原黄鹤楼的巍峨,用创意内容传递青春活力的沸腾。



## 用生活化的语言表达生活

袁晶 省文化活动策划中心作词、导演

习近平总书记要求我们走进生活深处,在人民中体悟生活本质,吃透生活底蕴。我自己的创作审美,一直都是自我要求能用最朴素的话语,写出最动人的情感,比如由我作词的歌曲《世界赠予我的》。在音乐创作领域,近两年我们一直提倡作品要“去标签化”“去口号化”。我认为,说出人民共同心声的语言表达,一定是贴紧人们日常生活的语言表达,也一定是与时俱进的语言体系。



## 曾都检察开展职务犯罪庭审观摩评议活动

为深入落实“干部素质与办案质效提升年”活动要求,充分发挥典型案例的警示教育作用,推动优秀公诉人培养计划落实落细,提升刑事检察队伍专业素养与实战能力,7月11日,随州市曾都区人民检察院依托该院队伍建设品牌“明镜学堂”,强化实战练兵,组织开展了一起职务犯罪案件庭审观摩评议活动。

庭审中,公诉人围绕起诉书指控的犯罪事实进行详细的举证和质证,对被告人朱某某进行了有力的指控。庭审结束后,在随州市人民检察院召

开的庭审观摩议会上,各院参会干警围绕文书制作规范、庭审讯问技巧、出庭整体效果等进行了全面点评、交流。

曾都区人民检察院相关负责人表示,将结合队伍建设实际,以“明镜学堂”为抓手,开展多样化实战练兵活动,强化实训实践,增强干警法律监督与规范自身履职并重的意识,深化以案促改、以学促干,推动全面从严治党与检察业务深度融合,以更严作风、更高标准、更实举措营造风清气正的政治生态。

(王江杰 宋静媛)

## 孝昌检察:严厉打击新型电诈犯罪

今年1月,王某与“熊哥”(在逃)相识。“熊哥”见王某无固定工作,便邀他到武汉帮忙取快递,包吃包住日薪千元。

王某很心动,当即叫上好友叶某,一起跟着“熊哥”去做兼职。三人分工合作,每天在货拉拉、网约车或者私家车上取快递,“熊哥”负责望风指挥,王某负责取快递,叶某负责开车。三人所取的快递,其实都是装有现金的包裹,是电信网络诈骗被害人的被骗资金。1月15日,王某、叶某在取快递的过程中被警方抓获。

案件后被移送至孝昌县人民检察

院审查起诉。检方审查认为,王某、叶某明知所谓“兼职”的获利、交易方式明显异常,对帮助转移的贵金属犯罪资金可以推定明知,遂以掩饰、隐瞒犯罪所得罪对两人提起公诉。法院经过审理,判处两人各有期徒刑八个月,并处罚金六千元。

“不法人员通过‘线上诈骗+线下取现’的方式转移赃款,暴露出当前电信网络诈骗犯罪手法的新变化,值得社会公众高度警惕。”孝昌县人民检察院检察长刘琪说。

(董彦圻 周婷)

## 南漳:一线监督护企发展

发展注入强劲动能。

“监督的目的是优环境、解难题,让企业感受到发展有保障、有底气。”该县纪委监委项目推进服务专班负责人介绍:“围绕前期在走访调研中发现的问题,我们及时建立监督台账,形成了‘受理—交办—督办—反馈’的闭环机制。”截至目前,专班已累计走访企业46家,发现并推动相关部门解决用工短缺、审批滞后等42个问题。

该县纪委监委相关负责人表示,将聚焦企业发展所思所想所盼,瞄准损害营商环境突出问题,解难点、治痛点、疏堵点,督促保障惠企政策落地见效,全力打通营商环境“中阻梗”,以高质量监督为全县经济发展护航。

(操越 何雨欣)

## 红安:检察蓝倾力守护红色资源

7月15日,红安县人民检察院公益诉讼检察官钟俊、郑灵琳来到七里坪镇盐店河村,对红二十八军新兵营招兵处旧址修缮情况进行第六次“回头看”,通过持续跟进监督,推进相关修缮保护措施落实落地。

此前,该院在履职中发现,该处旧址存在屋顶瓦片脱落、漏水渗水、部分木柱遭白蚁蛀食、横梁上有马蜂窝等安全隐患。检察官走访有关部门获悉,虽然旧址修缮方案早已制定,但因产权复杂等问题迟迟未能付诸实施。

红安县人民检察院检察长郑勇介

绍,该院公益诉讼检察部门依法制发

检察建议,组织召开听证会,推动解决了产权纠纷,凝聚起保护共识。

当地随后积极行动,争取到专项资金启动修缮。目前,修缮工程即将完工,建筑风貌“修旧如旧”焕然一新。

红安县文化和旅游局党组成员、县文物事业发展中心主任王卓介绍,1937年10月至1938年春,红二十八军在此设立招兵处,共招收1000余人。1938年春,部队改编为新四军第四支队后即开赴抗日前线。

(秦娇娇)

## 公告

经国家金融监督管理总局湖北监管局批准,汉口银行股份有限公司恒大名都社区支行升格为汉口银行股份有限公司恒大名都支行,现予以公告。

2025年7月17日

机构名称:汉口银行股份有限公司恒大名都支行

设立日期:2015年7月15日

发证日期:2025年7月10日

机构地址:湖北省武汉市黄陂区巨龙大道39号2号楼1层商户13、14、15、16号

机构编码:B0187S242010113

许可证流水号:01137473

联系电话:027-67803806

发证机关:国家金融监督管理总局湖北监管局

以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站上(www.cbirc.gov.cn)查询。

## 当阳:为乡村振兴充电提能

7月11日,当阳市玉泉街道枣林村三组5号变压器改造扩容施工现场,几名工作人员正在拆卸旧变压器,吊装新变压器,同时将主线更换为240毫米的导线,大家相互配合,浑身汗水湿透。

“将原20千伏安变压器更换为200千伏安,是为了提升居民用电质量。”国网当阳市供电公司玉泉供电所所长张锋介绍,枣林村共有村民396户,与远安县、夷陵区接壤,是供区最偏远的行政村。随着生活水平提高,原有的供电设备已不能满足村民的用电需求,此次作为率先改造供电设施区域之一,已完成16个台区改造升级。

今年4月以来,国网当阳市供电公司积极响应当阳市“边界行”行动,扎实开展“走百村、访千家、进万户”活动,推动42个边界村电力基础设施改造升级。

当前,当阳市10个镇(街道)正同步开展变电站、线路改造等工作,超4000户居民将从“用上电”变成“用好电”。

(徐家睿)